

在人员流动率普遍较大的快递业如何做到“在职三年以上的员工占比达70%”?

一个快递网点的管理秘诀

本报记者 甘皙

“马上过年了,我正在琢磨给大家准备什么加班福利。”陈国强是圆通速递上海静安门加盟网点总经理。临近春节,随着多家快递公司宣布“春节不打烊”,很多快递网点都在为员工回家过年人手不够而发愁,陈国强却并不担心。

自2003年4月成立以来,静安门网点陆续获得“诚信创建企业”“服务之星”“优秀网点”等奖项,是一个“明星网点”。陈国强告诉记者,注重团队管理是他的经营之道。

2021年我国快递业务量首次突破1000亿件,日均服务用户近7亿人次。这些数据背后,正是一个个快递网点——快递业最末端的团队,组成提供揽收派送服务的网络。

随着快递业从快速发展转向高质量发展,在场地难找、员工难招、市场对服务质量

要求越来越高的压力下,快递网点如何突破重围?

2003年4月,上海静安门网点成立。当时,整个网点只有8个人,1辆金杯车,两部固定电话,快递员骑自行车完成网点每天300件快件的揽派工作。

到了2009年,快递业进入快速发展阶段,静安门网点的20多个承包区、近100名快递员每天要“消化”7000件出港件和5500件进港件。

网点人员从8人迅速增长至100人,如何管理这个团队,成为陈国强面临的头等大事,“要在市场变化中主动出击,升级网点的团队经营理念”。

陈国强应对挑战的第一招是精细化管理。

“日常管理要注重细节,通过精细化管理实现开源节流。”为此,该网点制定了一系列规章制度,奖罚分明,将责任落实到人。在业务上,静安门网点根据服务范围,将片区合理

划分为30多个承包区,并根据业务量为快递员规划派送线路。在管理上,网点每周组织召开例会,现场沟通解决业务难题。

“服务质量是网点生存的根本,而保证服务质量的根本在人。”对此,陈国强要求,无论

业务量多大,快递员必须在上午8点半之前完成快件细分等一系列工作,开始出门派件。同时,网点客服实时跟踪快递员的派件签收情况,及时反馈客户询问。

在行业内快递网点的人员流动率普遍较

大,但静安门网点在职工三年以上的员工占比达70%。“只有人员稳定了,才能从根本上减少反复招聘问题,才能更好地维护客户关系。”陈国强说,稳定员工队伍、做好人文关怀,是网点柔性管理的一项重要措施。

“我们网点位于上海市中心,在这个地

段租房子不便宜,但是员工上下班方便。”

据介绍,静安门网点最多时有120多名员

工,基本都是外地人,网点为大部分员工安

排食宿。住宿就安排在网点周边,内有空

调、洗衣机和独立卫生间。

无论快递员回来得多晚,锅里总有热菜

热饭;菜是当天新买的,口味有辣的和不辣的

供选择。“这里平时没人点外卖。”快递员小刘

告诉记者,现在天气寒冷,派件完又冷又饿,

回到网点能吃上一口热乎饭,就像回了家。

对快递公司来说,一旦延误或者派错件

就会收到客户的投诉,而静安门网点在对待

新人犯错时,却“难得糊涂”。“新员工在前3~

5个月最不适应,一旦遇到问题可能会丧失

信心,所以需要给他们更多耐心和机会。”陈

国强说,一旦出现问题,会手把手教他们怎么

解决。正因如此,静安门网点的员工流失率

在同行里是很低的。

已经在该网点派件3年的小刘告诉记者,这里工作方面管得很严,但生活方面很照

顾大家,他很喜欢。马上春节了,他选择留守

岗位,等春节过了再回老家看看。



送“福”到车间

从1月21日开始,中国华能华亭煤业公司东峡煤矿组织相关人员深入基层区队、车间等地开展“拍摄微视频迎春大拜年”活动,大家手捧福字、对联、灯笼等吉祥物品,祝福职工生活幸福,祝愿矿井安全发展。微视频制作完成后,将在春节期间通过电子屏和手机等渠道,将祝福送进矿区千家万户。

白银宝 摄

G 聚焦班组·春运背后

多次进入机车内部进行巡检。巨大的柴油发动机发出震耳欲聋的声音,即便是冬季也会使工作间的温度达30摄氏度以上,而与它相邻的散热器工作间内,两个直径1.6米的风扇不停抽取着外面的冷空气,“冰火两重天”对他来说是对自己和意志的双重考验。

到达俄罗斯境内的松树站后,徐伟停下车配合俄方边检和防疫人员对机车进行全面检查。在俄方检查人员下车后,徐伟对机车车门、边框、把手、地板以及俄方票据进行彻底消杀,然后一边等待发车信号一边在寒风中开窗通风。

列车抵达格罗迭科沃车站后,徐伟的使命也就完成了。中欧班列在换装后由俄方人员继续后续的行程,徐伟则牵引其他装载货物的车厢返回国内。

在等待返回的时间里,徐伟需要时刻盯住发车信号灯,因为他们与俄罗斯车站之间没有通信设备,只能依靠确认地面信号的显示开车,这一等少则三四个小时,多则十几个小时。在长时间等待过程中,由于防护服、头套、鞋套均不透气,徐伟的身上始终是湿漉漉的,而且打开司机室的热风机就出汗,关上了马上就冷,这种状态他需要一直坚持到返回国内并彻底消杀后脱下防护服为止。

他经历过很多次春运,每次都觉得责任重大。作为疫情防控常态化下的2022年春运,他觉得肩上的担子更重了。从候车、验票、进站、出站流程,到助老助残服务,再到核酸检测,他都统筹安排,优化布控。

作为“进、出合一”的车站,尤其在当前梅州出现本土新增病例的背景下,为了避免交叉感染风险,候车室内优化设置“出站旅客等候专区”和“核酸检测等待区”,还要在进、出站通道、核酸检测通道设置间隔1米线标识,站外设置发热旅客临时留观室和核酸采样工作人员防护服脱衣区,工作量大且烦琐。虽然是冬日的夜晚,江辉还是忙出了一身的汗。

23时08分,在紧张忙碌的布置下,候车大厅和进、出站口终于符合疫情防控需要。这时江辉才想起要给远在广州的母亲打个电话。

母亲的开颅手术定在1月17日,与春运开启是同一天。他不能陪在病痛中的母亲床前,他觉得对不起母亲,可是他也知道,作为一站之长,旅客的安全出行、防疫措施的坚决落实,他不能缺席。

江辉一会儿在现场协助老年旅客扫码完善出站核酸检测信息,一会儿俯身搬开安检踏板帮助推婴儿车的旅客出站,一会儿到进站口安排做好离梅旅客48小时核酸检测阴性证明的查验把控……他仿佛“忘记”了远方正在做手术的母亲。

国境线上的出国班组

韩勇

1月17日9时,徐伟鸣响机车风笛,牵引着春运开始后的首列中欧班列从绥芬河站缓缓开出。他操纵的东风8型112号机车是牡丹江机务段独有的一种大功率内燃机车,是这条国境线上仅有的一抹“深蓝”。机车的两端悬挂着庄严的国徽,每次徐伟坐进驾驶室,心中都充满着使命感和荣誉感。

徐伟所在的中铁哈尔滨局集团公司牡丹江机务段绥芬河车间出国班组共有14名火车司机,都是精心挑选出来的政治觉悟、心理素质和操纵技能“三过硬”的老司机。他们承担着从绥芬河口岸至俄罗斯境内的格罗迭科沃站的中欧班列牵引运输任务。自2020年疫情发生以来,他们的工作班制改为在全封闭状态下连续工作21天,然后在集中隔离点隔离21天,再居家隔离21天,如此循环往复,

杨庚毅 蒙超

1月23日,中国铁路西安局集团公司西安动车段检修库内一派繁忙景象,动车组机械师张爱麟的对讲机里不断传来联控信息。

“张爱麟快4车,拉蓄电池了。”接到任务后,张爱麟风风火火地向4车走去。只见她撸起袖子,喊着口号与工友共同发力,蓄电池组从动车组设备舱内拉出。

26岁的东北姑娘张爱麟是该段银西运用车间专检A组的一名动车组机械师,她所在的班组主要负责西安局集团公司配属的CRH380AL及CRH2G型动车组的运用检修任务。无论是几十斤重的车侧裙板,还是长约两米的车门立柱罩板,她拆卸起来都游刃有余。因为力气大,班组同事送她“洪荒少女”的称号。

动车组蓄电池每9万公里就要进行保养,

一展身手的“洪荒少女”

需要对蓄电池表面与托盘进行清洁,检查蓄电池外观是否有破损、电解液是否充足等。拉蓄电池组的时候必须一气呵成,一旦中间泄气,下方的滑轮就容易卡滞,只能推进去重新再来一次。一整组蓄电池重达100多公斤,他们一次作业要检测4组,需反复推拉8次。

身高1.75米的张爱麟干起活来毫不含糊。动车组制动系统做缓解试验时,需要作业人员在检修库地沟中张开双臂,双手同时晃动动车组轮对两端的制动夹钳,借此判断动车组缓解状态是否正常。每节动车有4条轮对,按照分工,张爱麟一般会检查8节车厢。

“我臂展不是很长,每次操作的时候得完全打直手臂,刚开始还不太适应,现在手劲大了,稍用力就可以搞定。”张爱麟说。

工长不忍心让这姑娘一直干体力活,在班组人员调整之际,特地安排她到司机室从事设备操作类的工作。而从小练习跆拳道和散打的张爱麟至今保持着健身的习惯,总觉得自己一身力气没处使,更喜欢之前那个可以让她一展身手的岗位,便主动找到工长将她调了回去。

今年是张爱麟在岗位上度过的第4个春运。这个东北姑娘平时一年回一次家,眼底格外惦念妈妈做的锅包肉。

G 我在班组

没有企业的舞台,
就没有今天的我

杨小伟 口述 沈小平 整理

2018年2月,我从首钢集团水钢轧事业部并入属于辅助单位的水钢博宏公司“校企共建”机加工基地,还是干车工的工作。当时我的想法是从主体来到辅助,是不是意味着工作量增加,而收入会减少?反正心里没多少底,觉得先将就干着吧,不行就辞职,回去帮着打理家里的生意。

但来了没多长时间,基地对我们的重视程度出乎我意料,没把我当新来的,而是当宝贝一样。到了5月,领导就让我当了机加工班的班长。

我在大学读的是机械自动化专业,还在主体车间干了几年,技术相对是比较全面的,会操作车床、铣床、钻床等,识图制图也没有问题。

接手班组工作后,我结合发现的问题提了一些合理化建议,改进了一些加工工艺,使班组效率和效益大幅提高。比如,给客户加工轨道压板,以前班里采用刨床加工,速度慢、耗时长。我根据经验,制作了专用夹具,改为铣床生产,效率提高了两倍。在参加公司职工“金点子”的评比中,此项目获得了三等奖。

在为基地创新创效的过程中,我通过奉献自己的汗水和智慧,个人价值感得到极大提升。我发现,只要自己愿意努力和付出,哪怕是小小的一点,企业也会从各方面给予支持和鼓励,于是打消了辞职的念头,心定了下来。

2019年,以我们班组为骨干的“创新工作室”成立。在大家努力拼搏下,两年来先后取得了“自制电机绕组拆线机”“水口锥加工流程优化”等10多项创新成果,创直接经济效益10万多元,其中“铣刀改造”和“U形铁模具”在公司组织的工具开发竞赛中名列前矛。

没有企业的舞台,就没有今天的我。2021年,我当选区人大代表,参加了对区政府工作报告的审议和讨论,开阔了眼界。

我真心感谢企业对我的培养,同时,觉得自己肩上的担子更重了,要学的东西也更多了。我要奋力前行,不断提高综合素质,把个人成长与企业发展紧密结合在一起,演绎出精彩的人生,为企业发展添砖加瓦。

G 班组现场

又“拙”又“巧”的标兵

方钢

又“拙”又“巧”的中国兵器集团江南公司五分厂055车间总装班装配工贺耀武,2021年被评为公司“质量放心岗”员工,日前又获得公司标兵荣誉称号。

贺耀武自认为是一个“笨拙”的人,常常用一些看似很“笨”的办法来提升自己。比如每天上班他会提前到达车间,抽出15分钟抄写产品工序的工艺规程,至今他已抄写了厚厚的200余本,所有产品的工艺流程都烂熟于心。30多年来他实现了每一道工序、每一件产品的零缺陷。

贺耀武的手掌大,老茧厚,非常粗糙,如同砂纸一般。他的十指指尖经常缠着白色医用胶带,有“银手指”之称。这些源于他每天都要装配几种部件,上下搬运产品,不经意间被毛刺划伤……妻子心疼他,他却打趣道:“这都是最美的劳动勋章呢!”

实干苦干的同时,贺耀武也善于巧干巧思。针对产品试制和生产过程中存在的一些细节问题,贺耀武自制了16套小工装,既能保证产品质量,又提高了生产效率、减轻了劳动强度。

在消耗大量体力的同时,贺耀武还要完成大量细致、复杂、技术含量高的活儿;有的工序要用专用工具进行装配,力用得小了点会造成零部件装配不到位,力用得大了点又容易使产品出现质量问题;有的工序在装配时要极为小心,零部件间的配合若调整得不好,就会使光纤折断;有的工序只能趴在地上采用特殊的姿势进行……贺耀武严慎细实地按照工艺要求完成每道工序。

近5年来,贺耀武提出合理化建议21条,这些建议经采纳实施后,提高了产品的可靠性和工效,降低生产成本61万余元。

同一天

赖雨冰

1月16日21时,畲江北站候车室内灯火通明,再过3个小时,2022年的春运即将拉开序幕。站长江辉此刻恨不得多长几只手出来,因为春运客流会增大,他正在抓紧部署出站流程,组织重摆候车座椅,设置出站旅客核酸检测等待区。目标很明确,就是为了避免进、出站旅客交叉感染的风险。

他经历过很多次春运,每次都觉得责任重大。作为疫情防控常态化下的2022年春运,他觉得肩上的担子更重了。从候车、验票、进站、出站流程,到助老助残服务,再到核酸检测,他都统筹安排,优化布控。

作为“进、出合一”的车站,尤其在当前梅州出现本土新增病例的背景下,为了避免交叉感染风险,候车室内优化设置“出站旅客等候专区”和“核酸检测等待区”,还要在进、出站通道、核酸检测通道设置间隔1米线标识,站外设置发热旅客临时留观室和核酸采样工作人员防护服脱衣区,工作量大且烦琐。虽然是冬日的夜晚,江辉还是忙出了一身的汗。

23时08分,在紧张忙碌的布置下,候车大厅和进、出站口终于符合疫情防控需要。这时江辉才想起要给远在广州的母亲打个电话。

母亲的开颅手术定在1月17日,与春运开启是同一天。他不能陪在病痛中的母亲床前,他觉得对不起母亲,可是他也知道,作为一站之长,旅客的安全出行、防疫措施的坚决落实,他不能缺席。

在嘹亮的汽笛声中,2022年的春运拉开帷幕。江辉一会儿在现场协助老年旅客扫码完善出站核酸检测信息,一会儿俯身搬开安检踏板帮助推婴儿车的旅客出站,一会儿到进站口安排做好离梅旅客48小时核酸检测阴性证明的查验把控……他仿佛“忘记”了远方正在做手术的母亲。

王鹏

“涵涵,今年过年妈妈不能回去陪你了,晚几天再回去!”西北油田采油三厂职工张玉琼一下班就和女儿视频聊天。

张玉琼大学毕业后和丈夫武大欣一起来到离家3000多公里的西北油田工作。涵涵5个月大时,张玉琼就上班了,孩子由奶奶照顾。夫妻俩只有轮休回去才能和孩子团聚。

去年7月,新疆疫情来袭,在家休假的武大欣接到电话,需提前回厂。他所在的厂QHSE管理室需要和地方协调做好疫情防控。而也在家休假的张玉琼所在的采油管理二区,200多口油井分属库车和沙雅两县管辖,疫情防控给生产带来极大困难,负责后勤保障工作的她也惦记着工作。“要走一起走!”张玉琼决定了。

这一走已经半年。今年春节,张玉琼赶上轮休。可是,去年11月她刚从采油管理二区调到采油管理一区油藏技术组,300多口油井的生产运行情况需要尽快了解,技术参数精准才能保证“稳油增气”。所以,她想推迟1个月,春节后再